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Analysis 1 (WS 2019/20) — Blatt 6

Meine Lehre steht felsenfest, jeder gegen sie gerichtete Pfeil wird auf den Schiitzen selbst
zurtickschnellen. Woher ich dies weifi? — Weil ich sie nach allen Beziehungen seit vielen Jahren
erprobt, alle Einwdnde, die je gegen die unendlichen Zahlen gemacht worden sind, geprift habe.

(Georg Cantor, Begrinder der Mengenlehre; 1845 - 1918)

Aufgaben zur Abgabe am Ende der Vorlesung am 27.11.2019

6.1. (a) Seien a,b,c,d € R und gelte a < b, ¢ < d. Zeigen Sie, dass die Intervalle (a,b) und (c,d)
gleichméchtig sind.

(b) Zeigen Sie, dass das Intervall (—1,1) und R gleichméchtig sind. Mit (a) ist damit jedes
nichtleere offene Intervall gleichméchtig zu R.

6.2. Sei z € C.

(a) Zeigen Sie:

() Re(z) =17, () Im(z) =",

(b) Zeigen Sie, dass fiir w € C\ {0} gilt:

(iii) [Re(z)] <[z, (iv) [m(z)] < 2]
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6.3. (a) Zeigen Sie: Sind A und B abzihlbare Mengen, dann ist auch A x B abzéhlbar.

(b) Zeigen Sie: Ist Z eine abzdhlbare Menge und {M;};c7 eine Familie abzihlbarer Men-
gen, dann ist auch | J;c; M; abzéhlbar. Mit anderen Worten: Die abzihlbare Vereinigung
abzahlbarer Mengen ist abzahlbar.

(c) Sei A eine beliebige Menge. Zeigen Sie, dass
card(A) < card (P(A)),

wobei P(A) die Potenzmenge von A bezeichnet.

6.4. (a) Zeigen Sie, dass die Mengen (0,1) und (0,1) x (0, 1) gleichméchtig sind.
(b) Vergleichen Sie die Méchtigkeit der Menge (0,1) mit der Méchtigkeit der Menge aller
Funktionen f: (0,1) — (0,1).

6.5. Skizzieren Sie die folgenden Mengen in der komplexen Zahlenebene:

1 —1 1
A={2€C|1<|z—5i <4}, B={zeC]| Re(z?) <0}, cz{zeC|3gIz+ll<2}
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